
Ďatle patria medzi kľúčové vtáčie druhy eu-
rópskych lesov s nezastupiteľnou funkciou pri 
kontrole populácií podkôrneho a drevokazného 
hmyzu a  vytváraní úkrytových možností pre 
sekundárne dutinové hniezdiče a ďalšie skupiny 
živočíchov. Ich prítomnosť zvyšuje biodiverzitu 
prostredia a indikuje kvalitu biotopu. Napriek ich 
významu pre lesný ekosystém a vysokej druhovej 
bohatosti v prírodných lesoch Západných Karpát 
(žijú tu všetky európske druhy), ich výskumný 
potenciál na Slovensku je zjavne nevyužitý. 
Jedným z mála špecialistov, ktorí vytvorili aj ob-
siahlejší súbor poznatkov v danej téme, bol Ing. 
Štefan Pavlík, PhD. Jeho biografia a pohnutý život 
sú zhrnuté na inom mieste1, avšak za osobitnú 
zmienku stojí práve jeho odborný prínos k po-
znaniu ďatľov. Prvú systematickú ornitologickú 
prácu, kde spracoval aj niektoré druhy ďatľov, 
napísal už počas štúdia na gymnáziu v  rámci 
biologickej olympiády (1985/86) s  názvom 
„Vtáctvo troch typov lesných biocenóz v okolí 
Pliešoviec“. Prvé články o ďatľoch potom publiko-
val popri riešení diplomovej práce (Konzumácia 
podkôrneho a  drevokazného hmyzu ďatľami 
v dubových kmeňovinách), ktorú obhájil v roku 
1993 na Technickej univerzite vo Zvolene. Tam 
rovnako vznikla aj väčšina ďalších publikácií, 
ktoré nadväzovali na jeho dizertačnú prácu 
(Ekológia ďatľov v  dubových kmeňovinách), 
obhájenú v roku 1996. 

Štefan Pavlík sa vo výskume ďatľov zaoberal 
najmä druhovou diverzitou, výberom habitatu 

a potravnou ekológiou druhov, takmer výlučne 
v dubových lesoch stredného Slovenska. V čase 
jeho vrcholnej tvorby, ešte bez možností po-
kročilého počítačového modelovania, narábal 
s matematickou štatistikou veľmi umne. Takto 
objavil zaujímavý vzťah medzi pomerom duba 
letného k  dubu cerovému a  populačnými 
hustotami ďatľa veľkého a prostredného (Pavlík 
1993, 1994a). Induktívny prístup vo výskume 
však vnímal s  nadhľadom a  okrem pokusov 
o zovšeobecnenie na základe variabilných dát 
prezentoval aj opisy konkrétnych pozorovaní 
v  prípadových štúdiách (napr. Pavlík 1995). 
V súčasnej dobe automatických záznamových 
systémov a  meta-barkódingu, si fyzický zber 
a manuálna determinácia množstva materiálu 
pre analýzy potravného správania zaslúži tiež 
uznanie (napr. Pavlík 1997). Príkladom nadšenia 
pre vedecké bádanie, ako aj jeho talentu dosiah-
nuť maximum z minima, je štúdium hniezdnej 
ekológie dvoch párov ďatľa bielochrbtého počas 
dvoch sezón (Pavlík 1999a) alebo jednodňové 
nonstop pozorovanie potravnej aktivity 10 
jedincov, štyroch druhov ďatľov (Pavlík 2016). 
Napriek absencii spolupracovníkov a  celkovo 
zdrojov pre časovo a  priestorovo robustnejší 
zber dát, populačné zmeny študoval aj z dlho-
dobého hľadiska (Pavlík 1999c, 2013). 

Dnes môžeme už len špekulovať, do akej 
miery súvisel jeho sólo výskum s  vlastnou 
myšlienkovou originalitou či povahovými 
vlastnosťami. Pišta bol dušou pravý philosophos 
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– milovník poznania. Pred vyše 25 rokmi sám 
kriticky zhodnotil stav poznatkov a  perspek-
tívy štúdia ďatľov na Slovensku (Pavlík 1998a). 
Aktuálna literárna rešerš žiaľ nenaznačuje, žeby 
sa v tomto smere udial významný posun. Avšak 
aj dnes je možné nájsť v diele Štefana Pavlíka 
inšpiráciu pre moderný výskum ekológie ďatľov 
a nám ostáva len veriť, že sa tu niekedy nájdu 
jeho pokračovatelia. 
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